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Táviratok. |
Heves harcok az oroszokkal.

I

Budapest, junius 13. (Hivatalos.)
A Pruth melle' ti Boyantól délre orosz ■ 

támadást utasitotunk visza. Sadagotábr., ' 
Snyatinba és Horodcnkába bevonult az. i 
elenség lovassága. Burkanownál, a Stry- 
pa mellett, az oroszok több előretörését 
hiusitof.uk meg.

Tarnopoltól észak-nyugatra szakadat
lanul harcban állanak. Sápanownál egy 
orosz támadást tüzérségünk tüzéiése 
hiúsított meg. Dubnótól délnyugatra 
orosz csapatokat Űztünk el.

Wolhyniáhan az ellenség lovassága 
elérte a Porenyn vidéket. Itt egyébként 
nagyobbára nyugalom volt. Szopulynál 
a Styr mellett az ellenség csapatait tá- ) 
madásra hajszolta, de visszavertük. Kol- j 
kínál is meghiúsítottuk az ellenség ősz- ' 
szes átkarolási kísérleteit. Az itt beho
zott foglyok száma meghaladja a két
ezret.

Az olasz harciéról.
Az Etsch és Brcnta közti harcvona

lon és a Dolmintokban a tüzérségi har
cok időnként nagyon élénkek voltak. 
Az olaszok több ponton megújították 
sikertelen támadási kíséreteiket.

Hő fér.

A németek sikerei nyugaton.
Berlin, junius 13. Az Iperntől délke

letre emelkedő magaslatokon uj állá
saink ellen az angolok a mai nap óta 
helyenként támadtak. A Maas jobb 
partján Daumont erődtől délnyugatfelé 
nyíló hegygerinc mindkét oldalán vona
lainkat előretóltuk.

Legfőbb hadv.

Mihály orosz nagyherceg Buka
restben.
Pétervár, junius 13. A Ruszkoje Slovo 

jelentése szerint, Mihály orosz nagyher
ceg néhány nap múlva a román fővá
rosba utazik. Bukarestben úgy tudják, 
hogy a nagyherceg a szövetséges ha
talmak nevében fel fogja szólítani Ro
mániát arra, hogy azonnal csatlakozzék 
szövetségesekhez.

f Napközi Otthonokról.
JVÍinisztcri renöekt
az ctthonmaradó gyermekekről.

i
Röv’d és rövidségében nagyon szomorú i 

mondat az, ami a belügyminiszter egy újabb I 
rendeletének torai közt került napvilágra. Egy í 
szomorú kis statisztika, amely szerint 1915. I 
évi májuktól kezdve havonkitit 22 ezerrel, ok- i 
tóbirtól kezdve psdig 28 ezerrel kevesebb I 
gyermek születik az országban, mint született | 
a békés idők megfelelő szakában. Ezzel szem- I 
ben 1915. évben a csecsemőhalandóság 20 ' 
százalékról 27 százalékra szökött fel.

A belügyminiszter valamennyi törvényható- , 
sáy közönségéhez most kiadott rendeletében 
hangsúlyozza annak feltétlen szükségét, hogy 
az anya- és csecsetnővédelem szervezése i 
országraszólóan rendszeresen megindittass’k. 
Elodázhatatlan elsősorban a munkába járó i 
anyák gondozás nélkül maradt gyermekeinek | 
megfelelő védelme.

A belügyminiszter a kiol'ött cél érdekében ■ 
mindenekelőtt szoros hatósági felügyelet alá 
helyezését rendeli el mindazoknak a magán- : 
helyeknek, amelyekben országos népszokás 
szerint a nagy nyáii munkaidő alatt a mun- : 
kába járó nők felügyelet alá helyezik gyer
mekeiket olyan megbízható nők házi tűz- I 
helyeinél, akik foglalkozásuknál fogva ezt 1 
egész nap nem hagyják <1 Úgyszintén elren- j 
deli a inár meglévő Napközi Otthonok, vala- ' 
mint gyárakban és ipartelepeken lévő úgy- j 
nevezett gyermekszobák ellenőrzését, Felhívja i 
a belügyminiszter a törvényhatóságokat, uta ; 
sitsák a községek és városok hatóságait, hogy ' 
az esetleg ott működő jótékony egyesületek, 
intézetek és a társadalom illetékes tényezői ' 
bevonásával haladéktalanul gondoskodjanak 
Napközi O.thonok szervezésétől. Felhívja to
vábbá a törvényhatóságokat, hogy gyárak, 
ipartelepek, nagyobb gazdaságok tulajdono
sait kérjék fel, hogy munkában lévő nők gyer
mekei részére megfelelő helyiséget bocsássa
nak rendelkezésre. A nyári hónapokra a bel
ügyminiszter a közoktatási miniszterrel egyet- 
értőleg az elemi iskolákat jelöli ki, mint leg
alkalmasabbakat a Napközi Otthonol; céljaira. 
A vezetésre pedig, ha más alkalmas egyén 
mm található, a tanítókat, tanítók feleségeit, 
a tanítók családjainak felnőtt női tagjait kell 
felkérni. A Napközi Otthon szervezésére rész
letes útmutatást küldtek szét. Első lépésként 
a belügyminiszter az ápolás alap.dvuire vonat- I 
kozó legszélesebb tájékoztatását jelöli ki mind i 
azoknak, akik csecsemővel foglalkoznak. E 
végből a csecsemőápolásról, valamint az anya- | 
t<j hijján mesterség, ,-n táp'ák csecsemők ete
téséről az anyák é; csecsemők védelmére ala
kult Országos Stefánia Szövetség .Anyák Kis
kátéja. címen ismertetést készített.

Városunknak bár iábilis, de az átlagon alul 
nem maradt csecsemőhalandósága feltétlenül 
odavonja figyelmünket e rendelet szelleméhez 
és nemes intenciójához. Szabadka — úgy 
halljuk — máris intézkedett, illetve életbe is 
léptetett egy intézményt, amely teljes sikerrel 
oldja meg ez égető kérdést. Kétségtelen, hogy 
a háborús viszonyok ná'unk is igen meg fog
ják nehezíteni a megvalósulás finánciális részét, 
azonban érdeklődésünkre Vojnics Ferenc dr. 
polgármester odanyilatkozott, hogy ez az aka
dály legyőződnek tekinthető. Tehát mi sem 
áll útjában cgv hazafias cselekedet véghez
vitelének alapkőletételénél: az ügy fontossága 
szinte automatikusan fogja munkába szólítani 
a szervezéshez a város finom érzékű publiku
mát, elsősorban prrsze már a miniszteri ren
deletben is arra predesztinált pedagógiai fak
torokat.

fi Vöröskereszt Egylet 
péter-pál napi gyűjtése.

A Magyar Vöröskereszt Egylet, amely a 
legnagyobb kiegészítő szervezete a hadsereg
nek, beszámolóval és kérő szóval fordul a kö
zönséghez. Beszámolóval, mert érái, hogy szá
mot kell adnia majdnem 2 éves háborús mű
ködéséről azoknak, akik oly bőségesnek tá
mogatták, de egyúttal kérő szóval is, mert 
a hosszú háború háború határtalan feladatok 
elé állította és hacsak működését korlátozni 
nem akarja, kénytelen a közönség újabb ál
dozatkészségéhez fordulni.

A Magyar Vöröskereszt Egylet mintegy 
2000 kórházban 100.000 beteget ápol egy
úttal és eddig több mint 1,000.000 katonát 
részesített ápolásban Fenntartja a tudósító 
irodát, mely a harctéren levő katonák hollé
téről ad értesítést, a hadifoglyókat gyámalitó 
és tudósító hivatalt, közvetíti a harctéren lövő 
katonák részére az adományokat, anyagilag 
támogatja a sebesült és beteg katonákat, va
lamint a harcban elesett hátramaradt család
tagjait.

Sebesült katonákat s.-állit a hadszíntérről, 
mely célra 9 kórházi vonat áll rendelkezésre. 
Továbbá szállítja a sebesült és beteg katoná
kat, valamint a vasúti és hajóállomásokról a 
kórházakba.

A hadiszinhelyekre küldött a vonatokon 
kívül 165 sebesültszállító kocsit, 23 társzeke
ret, 300 hordagyat és hordszéket. Egy 200 
ágyas tábori kórházat, tábori kápolnával, tá
bori raktárakat és fiókraktárakat állított fel.

Hivatásos és önkéntes ápolónőket engedett 
át szolgálattételre a kórházaknak. Azonfelül 
kórhazat állított fel Szófiiában és Konstantiná
polyban is.

hiusitof.uk
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A jövő programjai még nagyobbak, hiszen 
a háború csapásai nem szűntek meg, sőt , 
ellenkezőleg a hosszú háború fokozta annak i 
a társadalomra gyakorolt hatását. Hogy a Vö
röskereszt Egylet hivatásának a jövőben is ; 
megfelelhessen kéri a közönség áldozatkész- , 
ségét.

Péter és Pál napja, június 29 - Magyar Vö
röskereszté. Gyűjteni fognak ezen a napon 
az ország minden részében, az Alíö’d rónáin, 
a hegyek bércein, a dombok vidékein, gyűj
teni fognak e napon a templomokban, a hi
vatalokban, a város tereken és utcákon, gyúj
tani fognák mindenütt ahol a magyar szent 
haza érzése él, éa ahol ezért áldozni adó be- 
cőöletes emberek vannak, és reméljük, hogy 
nem fog kirérni a gyűjtés e'ől senki, mert 
lehetetlen, hogy egy ember is legyen, aki 
megtagadja filléreit a sebesült katonák, a há
ború borzalmai által sújtott esde.lödő tő1. 
Már pedig a Péter Pái napi gyűjtés minden 
egyes fillérje a sebesülteknek, a nyomorgóknak 
jut, mint egy ember fog Magyarország egész 
népe ezen a napon áldozni és a. t amit az ad 
tulajdonképen nem a Vöröskeresztnek adja, 
a Vöröskereszt Egylet csak sz ut, amelyen 
az adományok a legszentebb célhoz jutnak.

A Vöröskereszt Egylet ez utón is kéri a 
jó lelkit, emberbarát és* a nagy idők nagy 
kötelességei elől kitérni nem akaró embereket, 
tegyék ünneppé a Péter Pál napot, hogy késő 
unokák is megemlékezve e napról, azt olyan
nak lássák, ami d csőség. t és becsületet sze
rez a mai kornak.

A köztisztesség 
védelmében.

Nagy szociális és erkölcsi érzékre valló ren
deletet adíkt ki Székeafejérvár r ndőrfőkapi- ' 
tanya a kávéházi felirónők fizetésének i nde- i 
zése tárgyában. A tisztességes és becsületes j 
női munka egyik foglalkozás ágának honorá
lását és egyszersmind a köztisztesség védet- I 
met célozza a rendelet, amely a háboruszüite 
rendkívüli viszonyok következménye.

Székesfehérvárt és Kolozsvárt a felirónők 
havi fizetése 120 koronából állapíttatott meg. 
ha élelmezést nem adnak a kávésok, ha pe ' 
dig adnak, úgy havi 60 koronában.

A kávéházi ipar gyakorlásáról alkotott sza
bályrendelet kötelezi a munkaadót, hogy ki- i 
íogástalan előéletű és erki csü egyént alkal- i 
mázzon üzletében. A törvény pedig megadja 
a jogot, hogy az iparhatói; g a kávéháztartás 
jogától megfősz,,hassa azt, akinél oly tények 
merültek fel, amelyek őt iparának üzhetése 
tekintetében a közerkölcsis g és közrendészet 
szempontjából megbízhatatlannak tűntetik fel.

Általában megállapított tény az, hogy a 
kávéházi felirónők, akiktől alkalmazóik a tiszta ; 
és csinos megjelenést követelik, eddig oly 
javadalmazásban részesülnek, amely élelmezé
sükre, ruházkodásukra és tisztességes lakás 
tartására távolról sem elegendő b igy egyene
sen rá vannak kényszerülve, hogy erkölcsileg 
kifogásolható életmódot folytassanak. Mint
hogy ily életű nőalkalmazottak tartása ellen- 
kvzik a szabá'yrendeletlel és törvénnyel is, 
rendőrhatóságunk találja meg a módot, hogy 
a rendészeti szabályok jogosulatlan üzleti élel
mességből a közérdek nagyméivü veszélyezte- 
tévével ki ne játszassanak. A belügyminiszter 
az országban nagy mérvben elterjedt fertőző 
betegségek ellen való védekezésre hívta fel a 

hatóságokat. Már pedig kétségtelen az, hogy 
a kifogásolható életmódra kényszerít sitt kávé
házi felirónő e védekezés szempontjából is 
l özveszélyes.

Hogy tehát a kávéházi felirónők feljelenté 
Kük esetén ne. védető zhvss.mck alaposan az 
zal, hogy a magába véve tisztes foglalkozásúi 
utáni jövedelemből magukat < .tartam nem 
képes-k és kénytelenek tisztességtelen üzel
meket folytatni, nemcsak az emberiség, ha
nem a beteg? 's‘ '■ < keni védekezés szempont
jából is szü iségnálunk is a kávéházi fel- 
Írónők fizeteseiiek -'.-.bályo/ása

Ért'sülé1 ütik szer Int a városi szabályrende
let trimeiv réve legközelebb revízió alá kerül 
s igv i z alkalomból hívjuk fel az i'ietékes 
ténj erők figyelmét a kaszirnők fizetésének 
r-.u d .érére. Hogy a kávéházi felirónők hely- 
.• rtén törvényes és meg nem támadható ala
pon segítsünk, a fenti irányban a belügy
miniszterhez javaslat volna terjesztendő, amely
ben a kormánynak a kivételes törvények adta 
jogára hivatkozva kérni kellene, hogy az ipar
törvény ide vonatkozó rendelkezései szeme'őtt 
tartásával rindt.ljék el a kávésok és kávéházi 
felirónők szerződésének korlátozását olyképp, 
hogy a felirónők létminimumát az iparható
ság ,,'.sgállapithas>a. Az ilyen javaslatot, mely 

s.tesség, s megélhetést szerez a kávéház női 
munkásainak és megóvja őket és a közönsé
get is a prostitúció veszedelmeitől, bizonyára 
kedvezően intézné el a belügyminiszter.

Egy számiét kitüntetése.
- ' ’irtc.tpség a taríalékkórházban. -- ;
Pünkösd első napjának délelőttjén színes és ' 

megkapó ünnepélynek volt tanúja a gimná- ; 
zium udvara A teljes legénység és a járni 
tudó betegek nagy négyszögbe gyűltek dél
előtt 10 órára, amikor nádudvari Győry Tibor 
dr. törzsorvos, kórházparancsnok az egész , 
tisztikar élén a front elé lépett és lelkes baj- I 
társiassággai beszédet mondott a katonáknak, I 
amelyben találóan festette le a betegsége J 
miatt bár itthon maradt, de. kötelességét se I 
bssúlt társával szemben annál pontosabban éa ; 
lelkiismeretesebben teljesítő egészségügyi ka- i 
toriát. A királyi kegy nem hagyta figyelmen 
kívül e nemes kötelességtudást és a Vörös
kereszt bronzérmével, a hadiékitménnyel tűn- 
tette ki Csarankó Jánost, aki a háború eleje 
óta p.ldás lelkiismeretességgel, szeretettel és 
szaktudással ápolta a Bajára jött sebesülteket.

Meglepetten és a törzsorvos szavaira mélyen 
meghatva lépett elő Csarankó János. Szegő 
Ottó főhadnagy olvasta föl ezután a kitünte
tést kisérő okiratot és végeztével nádudvari 
Győry Tibor dr, a kórnázparar.csnok maga 
tűzte tel a' érmet a Kitüntetett mellére.

Ezután a i.órházparancmok parancsára az 
egész tisztikar tisztelgett a kitüntetettnek, aki 
boldogan, kipiru ian fogadta baj* jrsai és a se 
besüitek elismerő, hálás üdvözléseit.

Adakozzunk a bajai rok
kantaknak, hadiárváknak és a 
hadbavonultak szegény család
tagjainak. Adományokat elfo
gad a polgármesteri hivatal.
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Áthslyezés. Szegő Ottó népf. főhadna 
gyot. az itteni cs. és kir. katonai tartalékkór- 
bázalr egészségügyi osztagának parancsnokát, 
;;ki a háború kitörése, immár két év óta mű
ködik városunkban, érte ülésünk szerint Béc.v 
ba helyezték át. Szegő főhadnagy itteni mű
ködése fényes bizonyságot tesz arról, hogy 
époly lelkesedéssel és ambícióval lehet szol
gálni a hazát a front mögött, miként a harc
téren. Eréllyel, lelkesedéssel vezette hivatali 
hatáskörének minden ügyét, megértéssel és 
érző szívvel intézte a városunkba érkezett sok 
ezerre menő katonai sebesültek és betegeknek 
ügyes-bajos doigát. Hivatali teendőinek köte- 
lességhü teljesítésén felül .szolgálatába állította 
ügybuzgalmát mindama társadalmi akcióknak, 
amelyek sebesültjeink és betegeink fájdalmá
nak enyhítésére, itteni helyzetük, állapotuk javí
tására irányultak. Ez a nemes kötelességérzet 
vezette Szegő főhadnagyot a felolvasó asztal
hoz, adott gondolatainak költői szárnyalást és 
Írásainak, mikkel lapunkat is megtisztelte, ér
téket mindannyiszor, valahányszor sebesültjei 
és betegei érdekében a nyilvánosság előtt, az 
általa megszeretett bajai közönség előtt meg
nyilatkozott. Távozását sajnálattal látja a ba
jai társadalom, amelynek elismerését és tiszte
letét közhasznú működésével kiérdemelte ma
gának.

— A Bajai Oltáregylet a feldúlt kárpáti 
fa!vak templomai részére az elmúlt tél folya 
mán egyházi ruhákat készített. Ezeket e hó 
17. és 18 án szombaton és vasárnap délelőtt 
és délután az érdeklődő közönség megtekint
heti az apáca zárdában.

— Hősi halál. Derich Miklós zászlós föl- 
diriktől levelet kapott tegnap Bárdos József 
dr. főgimnáziumi tanár, a melyben közli, hogy 
f hó 6 án a Tatnopol közötti harcokban tü
dőlövés érte, és most kórházban betegen fek
szik. Bár súlyos a sebesülése, mégis remélik 
orvosai, hogy életben marad. Ugyanezen le
vélben fájdalmasan tudatja, hogy Bauer Tamás 
földink, barátja, a ki múlt évben tett a bajai 
főgimnáziumban érettségit, is közvetlen mel
lété harcolt az oroszok ellen, f. hó 4 én az 
oroszok pergő tüzében hősi halált balt. Az 
ifjú hős tragikus halálának híre városunkban 
mély részvétet keltett. Az öreg Piukovich Áll
tai az elhunytban unokáját gyászolja.

— Mazőgazdasági munkák biztosítása. 
A mezőgazdasági, különösen az aratási és 
cséplési munkálatok biztosítása érdekében 
Vojnics Ferenc dr. polgármester, a munkabi
zottság elnöke a városházán f. hó 13 án dél
előtt 8 órakor tartandó értekezletre a legki
terjedtebb módon hívta meg a bajai és kör
nyékbeli gazdákat és cséplőgéptulajdonosokat. 
Az értekezletre a gazdák nagy számban jelen
tek meg és a polgármester felhívására beje
lentették az aratási és cséplési munkások be
szerzésére vonatkozó igényeiket. Az eddigeié 
előterjesztett bejelentésekből megállapítható, 
hogy az igények eléggé mérsékeltek.

Választás. A Magyarországi Bajtársi 
Szövetség a Pünkösd vasárnapján Budapesten 
megtartott alakuló közgyűlésén, amelynek fo
lyamán a szakosztályokat megalakították, »t 
orvosi szakosztály titkárául nádudvari Győry 
Tibor dr. törzsorvost, az itteni cs. és kir. kato
nai tartalékkórházak parancsnokát egyhangú
lag megválasztotta.
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— Antal-napí búcsú. Kedden volt páduai 
szent Antal, az itteni Ferencier.di Zárda véd- 
szentiének névünuepu, amely alkalomból 
évente búcsút tart a Ferencrcndi szerzet. Már 
hétfőn délután több községből ide zaiáedo- 
költ ájtatos keresztény hívek szent éneke tr tte 
hangossá a zárda utcáját. Kedden reggel tel 
jesen benépesült a templom környéke és a 
hívek zsúfolásig megtöltötték a templomot, 
ahol a kora reggeli óráktól kezdetét vette a 
gyónás és a szent áldozás, amelynek végezté
vel szentmisét és három nyelven mondott 
prédikációt hallgattak. A környékbeli közsé
gekből idejött bucsus közönség az előző évek
hez viszonyítva jóval több volt, felnőtt embert 
azonban alig lehetett látni. A különféle áru
sok általában meg voltak elégedve, mert úgy 
az asszonyok, mint a lányok és fiúgyermekek 
bucsutiát, mézesbábot, cukrot, nő! piperetár
gyakat és egyéb csecse-becsét bőségesen vá
sároltak, szóval a pénzt nem sajnálták s ez 
érthető ir, mert ahhoz wlég könnyen jutnak a 
háború alatt s innen magyarázható, hogy 
most a gazdálkodó ni'p ha vásárol, nem igen 
alkuszik és a vásárolandó árucikket, bármily 
magas árat léinek, megfizeti, mert most a 
paraszt egész évben arat . . .

— Adomány. N. N. a hadiárvák javára 
50 koronát adományozott a polgármesteri hi
vatalnál.

— A most sorozásra kerülő népfelke
lők fölmontéséről. Az 1866—1897. években 
született népfölkelésre kötelezetteknek május 
hó 16 tói junius 24 ig és augusztus 21-től 
szeptember 12-ig megtartandó népfölkelési 
bemutató pótszemlére történt behívása foly
tán a kereskedelmi miniszter értesítette az 
illetékes hatóságokat, hogy az ezen pótszám
lákén alkalmasoknák talált, azonban polgári 
foglalkozásukban nélkülözhetetlen kereskedelmi, 
vagy iparos népfelkelésre kötelezetteknek a 
tényleges népfö'kelési szolgálat aló! való föl 
mentés kérelmezésénél lövetendő eljárásra 
nézve ugyanazok az elvek és határozmányok 
mérvadók, amelyek eddig is érvényben voltak, 
azzal az eltéréssel, hogy ez alkalommal csakis 
olyanok hozhatók javaslatba, akik legalább 
április 15. óta állanak a fölmentést indokoló 
alkalmazásban. Miután ismételt figyelmezteté
sek ellenére még mindig érkeznek nagy szám
mal hiányosan fölszerelt fölmentési kérvények 
és ez a folyamodók saját érdekétől eltekintve 
fölösleges munkát okoz, a kereskedelmi mi
niszter elhatározta, hogy azokat a fölmentési 
kérvényeket, amelyek kellően fölszerelve nin
csenek, tárgyalás nélkül fogja visszaküldeni.

— Elitéit uzsorás. Morgenstern Lipót ba
jai korcsmáros bűnügyében Ítélkezett 3 na
pokban szegedi tábla. Morgenstern állandóan 
kisebb nagyobb kölcsönökkel segítette sógorát, 
Jakab Sándor házalót, akinek azonban zálogot 
kellett hagynia és nyolc százaléknál nagyobb 
kamatot fizetnie. Legutóbb két koronát kapott 
Morgensterntől egy felöltőre s este, amikor 
kiváltotta a felöltőt. 40 fillér kamatot számí
tott föl a sógora pár órára a két korona után. 
A szabadkai királyi törvényszék uzsora vét
ségében bűnösnek mondta ki Morgenstern 
Lipótot és súlyosbító körülménynek véve több
szörösen büntetett előéletét, 3 hónapi fogházra 
és 160 korona pénzbüntetésre ítélte. Szomba
ton tárgyalta az ügy felebbezését a királyi 
tábla, mely a törvényszék ítéletét helyben
hagyta.

— Temetés. Pünkösd másodnapján, hétfőn 
délután 4 órakor temették el az itteni katonai 
kórházban elhunyt Jovánovics Borislav, gör. 

kel. vallásit, 42 éves honvédet a gör. kel. te
metőbe. Az egyházi szertartást Grigorievits 
Milutin lelkész, végezte. Az elhunyt, katonát 
a városunkban elhalálozott görög kel vallá
si! hő' bajtársai mellé temették, a kiknek szá- 
in* most huszonháromra emelkedett.

— A „R. tln* baktariolcffial laborató
rium részvénytársaság patkányokat és egere
ket ölő betegség specifikus előidézőjét te
nyészti. E praeparátum, melyet Magzarorszá- 
i.'on a .R<-.tin« vezérképvise'.ős.íg Budapest, 
Rotti i.biller-utcr 30. • Ralin. elnevezés alatt 
hoz forgalomba, a patkányokat és egereket 
c.ilerálhatatianul vonta és még a legbősége
sebb csapás esetén is rövid idő alatt kiirtj’., 
mett egyik rágcsáló a másikat fertőzi. A m. 

; kir. á'ami bakteriológiai intézet véleménye 
szerint semmi más állatra a .Ralin, nem

■ ártalmas. Mezei egerek Irtására szintén siker- 
, rel alkalmazhat a .Rarin. Elismeréssel nyilat
' kzznak a legnagyobb gazdaságok, malmosok
■ és egyéb nagy vállalatok az ország minden 
| részéből.

Fömunkatírs:

BOGOVICS BÉLA.

- Kívánatra házhoz, is küldök.

* 9 Igen kedvező fel
tételek mellett eladó a Cirfur-z Fe
rencz utcában álló (volt uradalmi)

Özv. BARTSCHNÉ, Deák F. utca 21.

HIRDETÉSEK

FELVETETNEK LAPUNK 
KIADÓHIVATALÁBAN 
------------------------ s----------
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Ragályok ellen
most igen alaposan kell védekez
nünk, mert kolera, vörheny, ka
nyaró, tífusz, himlő és egyéb ragá
lyos természetű betegségek most 
fokozottabb erővel lépnek fel, 
mint más időkben, miért is szük
séges, hogy minden háztartásban 
egy megbízható fertőtlenítő szer 
kéznél legyen. A jelenkor leg
megbízhatóbb fertőtlenítő szere a

LYSOFORM
szagtalan nem mérgező, olcsó és 
eredeti üvegekben 1 kor. 25 f. 
minden gyógyszertárban és dro
gériában kapható. Hatása Löfller, 
Vertun, Pertik, Vas, stb. intézetei
nek vizsgálatai szerint gyors ás 
biztos, miért is az összes orvosok 
betegágyak fertőtlenítésére, anti- 
szeptikus kötözéseknél (sebekre 
és daganatokra) kéz és arcmosásra 
és ragályok elhárítására, stb. min
denkor ajánlják.

Lysoform szappan
finom, gyenge pipereszappan, 
lysoformot tartalmaz és antiszep- 
tikus hatású. Alkalmazható a leg
kényesebb bőrre is: szépíti, meg- 
puhitja és illatossá teszi a bőrt. 
Egy kísérlet és ön a jövőben ki
zárólag ezen szappant fogja hasz
nálni. Ára 2 korona.

Fodormenta 
lysoform

erősen antiszeptikus hatású szájvíz. 
Szájbüzt rögtön és nyomtalanul 
eltüntet és a fogakat konzerválja. 
Használandó továbbá orvosi uta
sítás szerint toroklobnál, gégebán- 
talmaknál és nátha esetén gurgu- 
lázásra. Néhány csepp elegendő' 
egy félpohár vízre.

Eredeti üvegje 2 kor.
Az összes lysoform készítmények 
kaphatók minden gyógyszertárban, 
drogáriában. Kívánatra bárkinek 
INGYEN és bérmentve megküldjük 
az EGÉSZSÉG ÉS FERTŐTLE
NÍTÉS cimü érdekes könyvet.

Dr. Keleti Murányi
vegyészeti gyára ÚJPESTEN.
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Cipőkrém |
áziasszonyaink meggyőződtek

’ 1 kipróbált, jó cipőkrém az ősz- h
gyármányokvt felülmúlja. Az óriási Fe- 

cipőkrém a nyersanyagok folytonos emel- y

<40 filléres»’
árban kerül forgalomba, mert sikerült nagyobb

< mennyiségű, elsőrendű minőségű nyers anyagot s.
beszcrezni és igy háború előtti kitűnő minőségben "j mindenütt kapható!

(VADÁSZ ZSIGMONDI
vegyészeti gyára

( Budapest, VI., Lehel-u. 20. £
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Óriási
bajok vannak most a bádogdobozok körül a 
nagy bádoghiány miatt, úgy hogy gyáramban 
több Ízben üzemzavar fordult elő, mert nem 
tudtam a sokféle nagyságú bádogdobozokat 
beszeewni. Mély tisztelettel kérem tehát a t. 
fogyarztó közönséget, hogy bevásárlásainál le
gyen szives csak az óriási

Fedák

4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
j cipőkrémet kérni, hogy a szükséges dobozok
1 készítése egyöntetű legyen, mert csak így lesz 
A módomban tisztelt vevőim óriísi szükségletét, 
J dacára a súlyos viszonyoknak, kielégíteni. Az 
4 óriási Fedák-
4
<
4
j ma már nélkülözhetetlenné vált minden háztar-
4 tásban, mert Háziasszonyaink meggyőződtek $ 
A arról, hogy ezen 1............................
J szes gyármányoks
W dák-cipőkrém a ny

kedése folytán
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Alapítva
1846.

Telefon
187. $

Alapulva
1846.

Könyv-, zenem ti-, 
papír-, író- és rajz
szer kereskedése. 

Könyvnyomda. 
Könyvkötészet.

Ügy védi és közigaz
gatási nyomtatvá

nyok raktára. A 
BAJAI HÍRLAP 
kiadóhivatala.

Báró Eötvös József-utca 5.
Telefon

É 187- É

Nyomatott Kollár A. mot öregre berendezett könyvnyomdájában Baján.
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